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p  Koko suomalaisryhmä Birkenaun päärakennuksen ns. ”kuolemanportin” edessä.

Viimeinkin näin Auschwitz-
Birkenaun tuhoamisleirit

p  Birkenaun keskitysleirin makuuparakissa (yhteensä 300) harvoista laudoista rakennettuja kolmekerroksisia laverisänkyjä.

p  Käymäläparakki.

q  Kerstinin kanssa Auschwitzin keskitysleirillä juutalaisvankien talojen vieressä.

Fredrik Ekholmin Israel -kronikka

Viimein minulla ja 
vaimollani Kerstinillä 
oli mahdollisuus nähdä 
Auschwitz-Birkenaun 
kauhistuttavat 
tuhoamisleirit. 
Molemmat ovat vain 
noin kolmen kilometrin 
päässä toisistaan. 

T yöskenneltyäni erityisellä 
kutsumuksella Israelin tu-
kemiseksi olen hankkinut 

paljon tietoa siitä, mitä tapahtui 
holokaustin aikana reilut 80 vuotta 
sitten, ja olen myös vieraillut Yad 
Vashemissa ehkä yhteensä kymmen-
kunta kertaa sinne viemieni ryhmien 
kanssa. Silti minulla on ollut unelma 
nähdä tuhoamisleirejä paikan päällä 
– nähdä ja kuulla lisää. Kyllä, on vai-
kuttavaa nähdä ne julmuudet, joita 
on tapahtunut.

 
Marttyyrien Äänen 

Hope Tour -lukijamatka
Meillä oli etuoikeus olla mukana 
ryhmässä, jossa oli 40 henkeä eri 
puolilta Suomea. Oli rikastuttavaa 
tutustua moniin uusiin ihaniin mat-
kustajiin ja saada uusia ystäviä. Huo-
limatta eri kirkkokunneista tulleista 
ryhmäläisistä, meitä yhdisti rakkaus 
Israeliin, joka vaan liitti meitä enem-
män yhteen matkan aikana.

Hope Tour oli tänä vuonna 
10-vuotisjuhlamatka Marttyyrien 
Ääni ry:n ja matkanjohtajana toi-
mineen Mari Palomäen toimesta. 
Tekninen matkanjärjestäjä oli Caleb 
Tours Oy, ja mukana toimitusjohta-
ja Jouko Pursiainen, joka myös hoiti 
esimerkillisesti käytännönjärjestelyt. 

Voidaan sanoa, että Mari kokenee-
na matkanjohtajana oli hyvä, ja sen 
lisäksi hänellä on näky, sydän näille 
matkoille, jotta me voisimme tulla 
kosketetuiksi siitä, mitä näemme, 
koemme ja kuulemme.   Siksi voi-
daankin todeta, että näillä matkoilla u

on syvempi tarkoitus. Marttyyrien 
Ääni, jossa Mari työskentelee, järjes-
tää näitä Hope Tour -lukijamatkoja 
vuosittain ja teema sopii hyvin työn 
luonteeseen.

Olen harvoin kuullut niin paljon 
kiitosta matkanjärjestäjistä kuin tällä 
matkalla ja sen jälkeen, ei yhtään va-
litusta. (Vinkki: Matka järjestetään 
samaan aikaan myös ensi vuonna.) 
Voidaan todellakin sanoa, että juu-
talaisilla ja vainotuilla kristityillä on 
siinä mielessä paljon yhteistä, koska 
molempia vainotaan, kidutetaan ja 
vihataan, pahimmillaan tapetaan. 
Siksi voidaan sanoa, että juuri tämä 
matkan rakenne antoi syvällisem-
män ymmärryksen ja ulottuvuuden 
nykyisestä todellisuudestamme. Se 
pisti todella miettimään, mutta toi-
von, että se erityisesti lisää aktiivista 
rukousta ja myös käytännön tekoja. 
Jeesus sanoo:  Amen, sanon teille: 
kaikki, mitä olette tehneet yhdelle 
näistä vähäisimmistä veljistäni (juu-
talaiset), sen olette tehneet minul-
le. Matt. 25:40. 

 
Vaikuttava 

vierailu 
Hotellillamme vieraili todellinen 
Jumalan mies, Tšekin Marttyyrien 
Äänen johtaja sekä kansainvälisen 
Marttyyrien Äänen suurlähettiläs 
Petr Jašek vaimonsa Vandan kans-
sa. Jašek aloitti puheensa meille: 
”Haluan ylistää Jumalaa siitä, mitä 
hyvää Hän on tehnyt elämässäni”. 
Petr Jašek oli vangittuna syyttömänä 
445 vuorokautta. Hänen tarinansa 
voi lukea kirjasta ”Vankina Isisin 
kanssa” (Marttyyrien Ääni).   Jašek 
oli tullut maahan neljäksi päiväksi 
tukemaan kristittyjä veljiä. Valitet-
tavasti maan hallinto vainosi häntä 
ja vangitsi hänet vakoojana. 

Hänestä huokui syvä luottamus 
Jumalaan. Jašek jakoi sellinsä paha-
maineisten muslimiterroristin kans-
sa, ja häntä potkittiin, syljettiin ja 
pilkattiin. Kaiken keskellä Jumala 
antoi hänelle yliluonnollisen voi-
man kestää ja hyvät yöunet, koska 
kotiseurakunta rukoili hellittämät-
tä. Jumala valmisti häntä enemmän 
Kristuksen kaltaiseksi tulevia haas-
teita varten. Tänään hän kulkee 
vainottujen kristittyjen rinnalla ja 
opettaa Jeesuksen esimerkkiä an-
teeksiannosta ja vihollisten rakas-
tamisesta, kuten mm. Joh. 15:18-
21. jakeen  18 ”Jos maailma vihaa 
teitä, tietäkää, että se on vihannut 
minua ennen kuin se vihaa teitä”.   
Maailmassa on noin 3,6 miljoonaa 

uskonsa tähden vainottua kristittyä. 
Kuulimme monia järkyttäviä kerto-
muksia, esim. Nigeriasta.

Muistakaamme heitä rukouksis-
samme! Mari Palomäki työsken-
telee Marttyyrien ääni -järjestössä 
yhdessä toiminnanjohtaja Hannu 
Lahtisen ja monien muiden kanssa. 
Mari kertoi koskettavia esimerkkejä 
tapaamistaan vainotuista kristityistä. 
Hän myös vierailee eri seurakunnissa 
jakaen vainottujen asiaa.

Mari kertoi myös ensimmäisestä 
matkastaan Auschwitziin juutalais-
ten ja saksalaisten nuorten kanssa, 
matkan teemana oli anteeksianta-
mus. Hän vietti muutaman päivän 
näiden nuorten kanssa, jotka kulki-
vat käsi kädessä, juutalainen ja sak-
salainen Auschwitzissa, junakiskoilla 
kohti kaasukammiota. Monilla Is-
raelin nuorilla oli sukulaisia, joiden 
esi-isät olivat tulleet murhatuiksi 
holokaustin aikana. Samoin saksa-
laisten nuorten joukossa oli niitä, 
joiden edellinen sukupolvi oli ollut 
mukana tai osallisena juutalaisten 
tappamisessa holokaustin aikana. 

He pystyivät itkemään, halaamaan, 
antamaan anteeksi ja sovintoon. 
Vahva kertomus yhteydestä, jon-
ka vain Jeesus Messias voin antaa. 
Mari kertoi oppineensa juuri näiltä 
nuorilta niin paljon, ja että siinä on 
sanoma meille jokaiselle Isän sydä-
meltä. Se kosketti meitä. 

 
Natsi-saksalaiset ja 

Oskar Schindler
Vierailimme tehdasmuseossa. Olen 
nähnyt elokuvan, joka kertoo, kuin-
ka Oskar Schindler (1908–1974) 
neuvotteli ja auttoi juutalaisia selviy-
tymään muun muassa palkkaamalla 
monia omaan tehtaalle. Kerrottiin, 
että hänellä oli enimmillään noin 1 
500 työntekijää. Hän pani oman 
elämänsä peliin pelastaakseen mah-
dollisimman monia, ja hän onnis-
tui pelastamaan noin 1 200, joiden 
jälkeläiset ovat kasvaneet suureksi 
määräksi noin 80 vuoden aikana. 

Hänellä on erityinen muistopaik-
kansa lähellä Yad Vashemia, ja hän 
sai tunnustuksensa vuonna 1962 
”kansojen oikeamieliset”.  

Täällä museossa saimme myös 
tietoa epäinhimillisistä ghettoista, 
joita oli Puolassa. 

Natsi-saksalaiset tulivat Puolaan 
vuonna 1939 Krakovaan, jossa en-
nen toista maailmansotaa asui 70 
000 juutalaista, 26 % kaupungin 
väestöstä. Missään muussa maassa 
ei tapettu niin paljon juutalaisia 
kuin Puolassa, yhteensä noin kolme 
miljoonaa. 

Hitlerin ja natsien suunnitelma 
oli täysin tuhota kaikki juutalaiset 
maapallolta. Saksalaiset uskoivat 
myös, että he voittaisivat toisen 
maailmansodan, mutta mikään 
maa tai imperiumi, joka on mennyt 
juutalaisia vastaan ja siten Jumalan 
suunnitelmaa vastaan, ei ole lopulta 
välttynyt negatiivisilta seurauksilta. 

Juutalaiset ovat olleet siunaus kai-
kille maille, joissa he ovat asuneet di-
asporassa, niin myös Saksassa ennen 
heidän vainoamistaan 1930-luvulla, 
jolloin heiltä vietiin kaikki kansalais-
oikeudet, boikotoitiin ja kiellettiin 
liiketoiminta, ja valhepropagandan 
avulla mahdollistettiin se, mitä on 
vaikea uskoa voineen tapahtua Sak-
sassa ja Euroopassa, mikä sitten johti 
kristalliyöhön 9.–10. marraskuuta 
1938. Lausutut sanat, vaikka ne 
olisivat valheita, ovat voimakkaita.

Kukaan ei voinut uskoa, mitä 
tapahtuisi Hitlerin lausuntojen seu-
rauksena. (Kuka voisi uskoa Putinin 
lausuntoihin sodan aloittamisesta 
Ukrainaa vastaan?) Tänä päivänä 
näyttää siltä, että maailmanyhteisö 
ei usko tai halua ymmärtää, mitä 
terroristit ja Iran sanovat. Israel ja 
juutalaiset on poistettava. Heillä ei 
ole oikeutta olla alueella, ja se on hei-
dän ehdoton tavoitteensa, hinnalla 
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raimoperakylaoy.fi

AUTO 2025 palaa 
maaliskuussa 

Odotettu Auto 2025 -tapahtuma 
palaa Helsingin Messukeskuksen 
ohjelmaan ensi vuoden maaliskuus-
sa. Auto 2025 -tapahtuman toimek-
siantaja Autotuojat ja -teollisuus ry 
täyttää ensi vuonna 100 vuotta – ky-
seessä on siis aiempaakin kattavampi 
juhlanäyttely. Auto 2025 -tapahtu-
ma järjestetään 14.–16.3.2025 Hel-
singin Messukeskuksessa. 

Tapahtuma oli tarkoitus järjes-
tää jo vuonna 2020, mutta ensin 
koronakriisi ja sen jälkeen autoalaa 
koetellut komponenttipula siir-
sivät tapahtuman vuoteen 2025.  
”Koronatauon jälkeen on taas upeaa 
päästä rakentamaan Pohjoismaiden 
suurinta autotapahtumaa. Nähtävä-
nä ja koettavana tulee olemaan en-
nätyksellisen kattava automerkki- ja 
käyttövoimavalikoima. Auto 2025 
-tapahtuman teemana ovat paitsi 
autouutuudet ja autoilun tulevai-
suus, myös autoalan satavuotinen 
historia Suomessa”, kertoo toimi-
tusjohtaja Tero Kallio Autotuojat ja 
-teollisuus ry:stä.

Tuore kyselytutkimus 
hälventää nuorten pelkoja 

työelämästä
LähiTapiolan toteuttaman kysely-
tutkimuksen mukaan jopa 67 % 
jo työelämänsä aloittaneista kokee 
löytäneensä työn, joka kiinnostaa. 
Samaan aikaan Nuorten tulevaisuus-
raportin tuloksista käy ilmi, että yhä 
harvempi nuori odottaa työelämää 
hyvillä mielin. Elokuun alku on tyy-
pillinen aika aloittaa työura ja siksi 
LähiTapiola haluaakin hälventää 
nuorten pelkoja tuoreiden tutki-
mustulosten avulla.  

EU:lla on entistä 
paremmat valmiudet 

vastata oikeusvaltioon 
liittyviin haasteisiin

Komissio on julkaissut viidennen 
vuotuisen oikeusvaltiokertomuk-
sensa, jossa tarkastellaan systemaat-
tisesti ja objektiivisesti kunkin jäsen-

HALUATKO
SÄÄSTÄÄ

ENERGIAA JA
RAHAA?

HALUATKO
SÄÄSTÄÄ

ENERGIAA JA
RAHAA?

Säästetään kaukolämpöä, maakaasua, nestekaasua, 
öljyä ja käyttövettä kiinteistöissä.

Globaalisti ainutlaatuiset ja varmat järjestelmät 
toteuttavat n. 10-30 % säästöjä 
nopeassa takaisinmaksuajassa.

OTA YHTEYS, NIIN TEEMME TARJOUKSEN !

petri.aalto@aida-energy.com
  www.aida-energy.com

Kirjoittaja, Fredrik Ekholm on Israelin kun-
niakonsuli.

maan oikeusvaltiokehitystä.
Vuonna 2020 hyväksyttyyn en-

simmäiseen oikeusvaltiokertomuk-
seen verrattuna jäsenmailla ja koko 
EU:lla on nyt paljon paremmat 
valmiudet havaita, ehkäistä ja käsi-
tellä uusia haasteita. Tämä vahvistaa 
eurooppalaisten demokratioiden ky-
kyä selviytyä haasteista ja lisää EU-
maiden keskinäistä luottamusta. 
Se edistää myös sisämarkkinoiden 
sujuvaa toimintaa ja tukee kilpailu-
kykyä ja kestävää kasvua edistävää 
liiketoimintaympäristöä.

Nyt julkaistun erityiseurobaro-
metrin mukaan useampi kuin seitse-
män kymmenestä EU-kansalaisesta 
on samaa mieltä siitä, että EU:lla on 
tärkeä rooli oikeusvaltioperiaatteen 
ylläpitämisessä heidän omassa maas-
saan. Lähes yhdeksän kymmenestä 
EU-kansalaisesta pitää tärkeänä, 
että kaikki EU-maat kunnioittavat 
EU:n perusarvoja. Osuus on pysynyt 
vakaana vuodesta 2019. Lisäksi ih-
misten vaikutelma siitä, että he saa-
vat riittävästi tietoa EU:n perusar-
voista, on parantunut merkittävästi 
monissa maissa: kaiken kaikkiaan 51 
prosenttia EU:n kansalaisista kokee 
olevansa hyvin perillä EU:n perus-
arvoista ja oikeusvaltioperiaatteesta, 
kun vastaava luku vuonna 2019 oli 
43 prosenttia.

Perinteistä 
avioliittokäsitystä 
puolustavat papit 

perustivat YTIMEEN-
verkoston

Elokuun kahdeksas päivä Pornai-
sisten kirkossa ja seurakuntatalolla 
järjestettiin YTIMEEN-verkoston 
ensimmäinen virallinen kokoontu-
minen. Verkosto kertoo kokoavansa 
yhteen pappeja, jotka kannattavat 
perinteistä avioliitto- ja pelastuskä-
sitystä ja kokevat joutuneensa vakau-
muksensa takia ahtaalle.

Äärimmäisen kuumien 
päivien määrä lisääntyy

UNICEFin uusi selvitys osoittaa ää-
rimmäisen kuumuuden lisääntyvän 
maapallolla hälyttävää vauhtia. Joka 
viides maailman lapsi, 466 miljoona 
lasta, asuu maissa, joissa äärimmäi-
sen kuumien päivien määrä on vä-
hintään kaksinkertaistunut 1960-lu-
vulta. Tällaisina päivinä lämpötila 
ylittää +35 Celsius-astetta.

u

u  Kaupunkikiertueella kuninkaanlinnan 
katedraali, jonka rakentaminen aloitettiin 
1000-luvulla ja uudistettiin goottilaiseen 
muotoon 1300-luvun puolivälissä.

millä hyvänsä. Maailma puhuu kah-
den valtion ratkaisusta ja uskoo, että 
se on rauhan ratkaisu alueella. Tämä 
on pelkkää valhetta ja petosta.

 
Auschwitz – Birkenau

Tuhoamisleirit sijaitsevat noin 60 
kilometriä Krakovasta. On tärkeää, 
että nämä paikat on säilytetty todis-
teena siitä, mitä todella tapahtui 2. 
maailmansodan aikana. Auschwitz-
Birkenaussa vierailee vuosittain noin 
3 miljoonaa turistia, niin kristittyjä 
kuin ei-kristittyjä. 

Auschwitz  on alue, johon kuu-
luu kaasukammioiden lisäksi myös 
monia rakennuksia, joissa vankeja 
majoitettiin. Juutalaiset kuljetettiin 
karjavaunuissa leireille, Auschwit-
ziin ja Birkenauhun. Jotkut kulje-
tukset kestivät jopa kaksi viikkoa, ja 
ovet oli naulattu kiinni. Vaunuissa 
oli ahdasta, ei ollut saniteettitiloja, ei 
ruokaa, huono ilma, ja monet kuoli-
vat ja pinottiin vieri viereen.

Kun he saapuivat laiturille, vas-
taanottokomiteana oli SS-sotilaita, 
jotka osoittivat, mihin suuntaan 
mennä. Vanhukset, pienet lapset, 
raskaana olevat naiset ja sairaat 
ohjattiin jonoihin, jotka johtivat 
kaasukammioon. Toinen jono oli 
parempikuntoisille, joita voitiin vie-
lä hyödyntää työvoimana metsässä, 
pelloilla, rautateillä ja talonraken-
nuksessa.

Aamuherätys oli aikaisin. Ruoka-
annokset olivat valmistettu mädän-
tyneistä vihanneksista. Raskasta 
työtä tehtiin tiukassa valvonnassa 
12h päivässä. Ei ihme, että he sai-
rastuivat, heikentyivät ja kuolivat. 
Näimme kuvia leirille saapuneista 
ja heidän kuolinpäivämääränsä oli 
merkittynä kuvien vieressä. Useim-
mat kuolivat puolessa vuodessa sai-
rauksiin, mutta enimmäkseen näl-
kään. Monet painoivat vain noin 
25 kiloa. Tiukan vartioinnin vuoksi 
hyvin harva pääsi pakenemaan. 
Aamulla töihin mennessä heidät 
laskettiin tarkkaan, samoin illalla. 
Siksi myös päivän aikana kuolleet 
oli pakko kantaa takaisin.

 
Kaikki perustui 

syvään valheeseen
Juutalaiset saatiin liikkeelle kodeis-
taan valehtelemalla, että parempi 
tulevaisuus odottaisi heitä, esim. 

lähtemällä Saksasta, jossa heitä vai-
nottiin. Heille luvattiin parempi ja 
rikkaampi tulevaisuus, jos he ostai-
sivat maatiloja Puolasta.

Kun heidät vietiin kaasukammi-
oihin, heille sanottiin: ”Teillä on 
ollut pitkä matka, joten nyt on aika 
massasuihkulle. Viikatkaa vaatteet 
nätisti tähän, niin löydätte ne suih-
kun jälkeen.” Kammioihin mahtui 
kerralla 3000 ihmistä, ja yhteensä he 
saattoivat tappaa 9000 päivässä. He 
käyttivät erittäin myrkyllistä saksa-
laista Zyklon B -kaasua.

Kun kaikki olivat sullottuina 
näihin rakennuksiin, ovet suljet-
tiin, kaasu vapautettiin, ja 10–15 
minuutissa kaikki olivat kuolleita. 
Sitten he ottivat kaiken arvokkaan, 
kuten korut, sormukset ja kultaham-
paat. Ruumiit poltettiin ja tuhka le-
vitettiin alueelle. 

Rakennuskierroksella saimme 
nähdä kuvia pahimmista julmuuk-
sista, mitä juutalaisten kiduttamises-
sa ja tappamisessa voi nähdä – orjien 
kuvia, jotka näyttivät lähes pelkiltä 
luurangoilta. Nähtävillä oli myös 
heidän matkatavaransa ja matka-
laukkunsa. Kenkiä, ja lastenkenki-
en vuori. Hiuksia käytettiin kaupal-
lisiin tarkoituksiin. Kerrottiin, että 
eräs saksalainen tehdas käytti hiuksia 
patjoissaan, joita se myi. Lista siitä, 

mitä näimme ja kuulimme, olisi pit-
kä, ja näimme korkeat piikkilanka-
aidat, jotka olivat sähköistettyjä, 
vartijatorneja jne.

 
Birkenau

Auschwitzin jälkeen vierailimme 
läheisessä Birkenaun eli kuoleman-
leirissä. Valtavat kentät. Natsien 
saapuessa sinne, Auschwitz koostui 
kolmesta eri leiristä, jotka perustet-
tiin kesäkuussa 1940: Auschwitz 1 
(Stammlager), Auschwitz 2 (Birke-
nau) ja Auschwitz 3 (Monowitz). 
Täällä kuoli yli miljoona juutalaista.

Natsien saapuessa tälle suurelle 
alueelle he purkivat kylän talot, joi-
ta oli 330. Täydellinen haltuunotto. 
Purettujen tiilirakennusten tiilistä 
rakennettiin 47 uutta leiriraken-
nusta naisille ja lapsille. Sitten ra-
kennettiin 246 suurta puuparakkia, 
joihin miehet sullottiin. He maka-
sivat kolmessa kerroksessa harvasti 
naulatuilla laudoilla ilman patjoja 
ja vuodevaatteita. Monilla oli sairas 
vatsa nälän ja epäterveellisen, heidän 
omilla ulosteillaan lannoitetuista 
mädäntyneistä vihanneksista valmis-
tetun ruoan vuoksi. Oppaamme ker-
toi, että kun heillä oli ripuli, heidän 
alapuolellaan olevat saivat ulosteet 
päälleen. WC-rakennuksessa oli rei-
kiä noin puolen metrin välein.

Rakennukset olivat eristämättö-
miä, ja niissä oli 10 cm ilmaraot 
katon reunalla. Millainen kylmyys 
ja kesällä millainen kuumuus ja 
haju. Ei ihme, että he kuolivat ly-
hyessä ajassa, mutta kukaan ei tullut 
ulos sieltä muuten kuin savupiipun 
kautta savuna. Suurin osa kaasukam-
mioista oli täällä Birkenaussa.

Tämä on osa siitä, mitä saimme 
kokea. Mikä syvä ihmisarvon alen-
taminen ja kärsimys, kun tiesi, että 
kuolema lähestyy pian. On vaikea 
käsittää, kuinka pahantahtoista tämä 
oli.

Auschwitz-Birkenau vapautettiin 
27. tammikuuta 1945, 79 vuotta 
sitten, ja vuodesta 2005 lähtien tätä 
päivää on vietetty muistopäivänä 
YK:ssa. Suomessa muistopäivää on 
vietetty vuodesta 2002 lähtien.

Valitettavasti näemme saman-
laisia  ​​asioita tänään Israelissa, kun 
viattomia juutalaisia  ​​kidutettiin ja 
tapettiin silmittömän vihan vallas-
sa lähellä Gazan rajaa 7. lokakuuta, 
joka oli Israelin synkin ja pimein 
päivä maan 76-vuotisessa historiassa.

Hyökkäykset heitä vastaan vain 
siksi, että he ovat juutalaisia, joilla 
on erityinen kutsumus Jumalan va-
littuna kansana, omaisuuskansana ja 
liittokansana, jolla on korkea kutsu-
mus välittää Sana, joka on annettu 
heille ja joka tulee olemaan pelastus 
maailmalle. Olkaamme totuuden 
äänenä ja toimikaamme aktiivises-
ti kasvavaa antisemitismiä vastaan, 
missä tahansa se nostaakaan päätään.

 
Krakova

Tämä noin 770 000 asukkaan kau-
punki (mutta Krakovan metropo-
lialueella noin 1,5 miljoonaa) oli 
positiivinen kokemus, jossa saim-
me nähdä juutalaiskorttelit, joissa 
on yhä pari juutalaista ravintolaa ja 
synagooga. Vanha kaupunki (Rynek 
Główny) on ainutlaatuinen ja saanut 
maailmanperintöstatuksen vuonna 
1978. Vierailimme myös Krakovan 
lähellä sijaitsevassa Wieliczkan suo-
lakaivoksessa, joka perustettiin jo 
1400-luvulla ja toimii yhä, työllistä-
en noin 1500 henkilöä. Kaupungin 
halki virtaa Veiksel -joki, jonka pää-
see ylittämään kauniita siltoja pitkin. 
Kaupunkikuvassa näkee kauniita 
linnoja, katedraaleja ja kirkkoja. 

Ei ihme, että Krakovassa vierailee 
vuosittain 13-14 miljoonaa turistia.
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Ennen taivaaseen 
nousemistaan Herra 
Jeesus Kristus ei 
esittänyt toivetta 
tai suositusta vaan 
antoi lähetyskäskyn 
(Matt. 28:18–20). 
Paavali (omaa sukua 
Saulus Tarsolainen) 
oli Gamalielin jalkojen 
juuresta lähtenyt, 
aikansa juutalaisuuden 
ankarimman 
lahkon mukaan 
elänyt kristittyjen 
vainoaja, josta 
sukeutui tulisieluinen 
lähetyskäskyn 
toteuttaja.

O pettaessaan synagogassa, 
Paavali – Kirjoitukset läpi-
kotaisin tuntevana hyvänä 

opettajana – rakensi saarnansa kuu-
lijoiden hyvin tunteman juutalaisen 
historian varaan. Luominen, lankee-
mus ja Jumalan lupaukset olivat ylei-
sesti tiedossa. Mutta kun Paavalilla 
oli edessään pakanoista koostuva 
yleisö, hän aloitti evankeliumin ju-
listamisen luomisesta. Tämän malli-
esimerkin löytää Apostolien tekojen 
luvusta 17.

Todellinen historiallinen 
Aadam ja Messias

Nykyaikana leviää väärää opetusta, 
jonka mukaan luomisen tai Ensim-
mäisen Mooseksen kirjan histo-
riallisuudella ei olisi väliä. Paavali 
oli jyrkästi toista mieltä ja rinnasti 
Aadamin kaikille ihmisille tuotta-
man kadotustuomion siihen, miten 
kaikki halukkaat saavat Jeesuksen 
kautta ikuisen elämän (Room. 5). 
Ex-fariseuksemme vertasi Aadamia 
ja Messias Jeesusta kahtena ihmis-
kunnan päämiehenä, joista toisen 

kautta tuli kuolema ja toisen kautta 
elämä ja ylösnousemus (1. Kor. 15). 

Paavali opetti nykysuomeksi tii-
vistettynä, että vain historiallisilla 
ihmisillä ja historiallisilla teoilla voi 
olla vaikutusta todelliseen maail-
maan. Olisiko mitään mieltä uskoa 
Jeesukseen syntiemme sovittajana, 
jos Hän ei olisikaan kärsinyt, kuol-
lut ja noussut kuolleista fyysisesti ja 
oikeasti todellisessa historiassa? 

Näin kukaan todellinen kris-
titty ei voi ajatella, mutta saman 
logiikan mukaan ilman todellista 
historiallista Aadamia todelliselta 
historialliselta Messiaalta putoaa 
pohja. Jopa tunnettu ateistibiologi 
Richard Dawkins ymmärtää tämän 

historian pohjalta tehdyt tulkinnat 
ovat hyvin perusteltuja ja auttavat 
ymmärtämään monia modernin 
tieteen ratkaisemattomia ongelmia.

Elämän alkuperään liittyvä en-
simmäisen solun synty on valtava 
arvoitus naturalistiselle tieteelle. 
Naturalistisen nykytieteen ongel-
mat kasvavat sitä suuremmiksi, 
mitä enemmän elämän ja solun 
monimutkaisuudesta selviää. 

Geologian 
kummallisuuksia

Timantit ovat – no – timantinko-
via. Ne ovat niin kovia, että niistä 
ei pääse karkaamaan hiiltä eikä sitä 
pääse ulkopuolelta niiden sisään. 

Kovat taipuneet kivikerrokset, 
supernopea kivettyminen, eroosio 
ja yllättäen romahtavat kivimuo-
dostelmat ja monet muut geologian 
”kummallisuudet” selittyvät 4 500 
vuotta sitten tapahtuneella globaa-
lilla vedenpaisumuksella.

Taivaat julistavat 
Jumalan kunniaa

Epigenetiikka romahduttaa evoluu-
tioteorian: moni tietää, että pimeäs-
sä eläviltä luolakaloilta katoavat (tai 
puuttuvat) silmät, mutta äskettäin 
on selvinnyt, että mikäli kalat altis-
tetaan valolle, silmät palaavat vain 
muutamassa sukupolvessa. Luoja 
on siis etukäteen ohjelmoinut kalat 
sopeutumaan. Missä evoluutio? Ei 
missään!

James Webb -avaruusteleskoopin 
mullistavat löydöt aiheuttavat pään-
vaivaa modernille alkuperätieteelle, 
mutta eivät luomiseen uskoville tie-
demiehille – taivaat todella julistavat 
Jumalan kunniaa! Lisää esimerkkejä 
löytyy (luominen.fi).

Luominen tarjoaa 
uskottavan kehyksen

Jos Paavali pääsisi pitämään puhet-
ta nykysuomalaisille, olen varma, 
että hän aloittaisi luomisesta, ker-
toisi täydellisestä paratiisista ja sii-
tä, miten ihminen nousi kapinaan 
Luojaansa vastaan ja kuinka koko 
luomakunta kirottiin. Näin hän 
selittäisi sairauden, kärsimyksen 
ja kuoleman ”mysteerit” ja pääsi-
si melkein samalla hengenvedolla 
kertomaan niiden Lopullisesta Rat-
kaisusta. Näin oltaisiin jo Golgatan 
kummulla, tyhjällä haudalla ja evan-
keliumin esittämisessä.

Luominen tarjoaa uskottavan ke-
hyksen, jota kautta tieteen tuloksia 
ja ilmiöitä voi selittää johdonmu-
kaisesti. Tämä toimii uskon vah-
vistuksena ja luottamus Raamatun 
totuuteen lisääntyy ja alkaa avautua 
aivan eri tavalla. 

Kyselyjen mukaan ne nuoret, 
jotka saavat perustiedot luomisesta, 
jatkavat seurakunnassa opintojensa 
aikana saamastaan vastakkaisesta 

Lähetyskäskyn täyttämisen 
pitää jälkikristillisessä 
Suomessa alkaa luomisesta
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näkemyksestä huolimatta. Ilman 
vastauksia jätetyt imevät ateisti-
sen uskonnon maailmanselityksen 
ainoana totuutena ja viimeistään 
omilleen muuttaessaan tekevät sen 
loogisen johtopäätöksen, että kun 
kerran kaikki on selitettävissä luon-
nollisin syin (ilman Luojaa), mihin 
Luojaa ylipäätään tarvitaan? 

Sielunvihollisen lopullinen tavoi-
te – uskosta luopuminen – on yhtä 
askelta vaille valmis. 

(Kyselyt on dokumentoitu vide-
olle, ks. luominen.fi/nuorisokato).

Silmiä avaavia 
artikkeleita

Tällä hetkellä luomisen puolustami-
seen on tarjolla enemmän ja parem-
paa materiaalia kuin koskaan ennen.

Voittoa tavoittelematon, yh-
teiskristillinen Luominen ry julkaisee 
neljästi vuodessa ilmestyvää upeasti 
kuvitettua, uskovien tiedemiesten 
silmiä avaavia artikkeleita sisältä-
vää samannimistä lehteä. Jokaisessa 
numerossa on myös oma osionsa 
lapsille, joten Luominen on koko 
perheen lehti. 

Kristillisen tiedelehtemme haas-
tattelut osoittavat, että on olemassa 
paljon luomiseen uskovia tiedemie-
hiä, päinvastaisista väitteistä huoli-
matta. Lehteä lukemalla pysyy ajan 
tasalla tiedemaailman löydöistä ja 
siitä saa virikkeitä kahvipöytäkes-
kusteluihin ja muihin kohtaamisiin. 

Lehden artikkeleissa on kattavat 

lähdeviitteet lisätietoa janoaville, 
joten lehden voi antaa ystävälle lu-
ettavaksi keskustelun päätteeksi (tai 
ilman keskustelua). Monet tilaavat 
lehden lahjaksi lapsilleen, lastenlap-
silleen tai muille läheisilleen. Juuri 
julkaisemamme digilehti on suun-
nattu erityisesti digiorientoituneille 
lukijoillemme.

Todellinen tiede julistaa 
Jeesuksen kunniaa

Jeesuksen antaman lähetyskäskyn 
lähin työkenttä alkaa omasta per-
heestä. Älkäämme tehkö sitä vir-
hettä, että ohjeistamme lapsiamme 
sanomalla että ”älä sinä tieteestä 
välitä, usko sinä vain”. Kysymys ei 
ole ”tieteestä tai uskosta” vaan ”tie-
teestä ja raamatullisesta uskosta” tai 
”tieteestä ja ateistisesta uskosta”. 
Kumpaan uskoon annamme lapsil-
lemme eväät? Mikäli emme toimi 
Raamatun puolesta, syöttö menee 
suoraan vihollisen lapaan.

Todellinen tiede ei tarvitse ateis-
tisia alkuperätarinoita vaan julis-
taa Maailmankaikkeuden Luojan, 
Herramme Jeesuksen Kristuksen 
kunniaa.

ja pilkkaa (aivan aiheesta) uskovia, 
joiden mukaan Jeesus antoi kiduttaa 
itsensä kuoliaaksi symbolisen (eli ei-
historiallisen) lankeemuksen vuoksi.

Ensimmäisen 
solun synty

Tiedemaailmaa, valtamediaa ja 
koululaitosta hallitsee pohjimmil-
taan naturalistinen, materialistinen 
uskonto, jonka mukaan kaikki on 
saanut syntynsä luonnollisilla pro-
sesseilla. Yliluonnollinen luominen 
on suljettu pois jo etukäteen, eikä 
sitä saa käyttää selityksenä. Meille 
kerrotaan vain tämän pohjimmil-
taan ateistisen maailmankuvan tul-
kinnat maailmastamme. Raamatun 

Silti niistä löytyy säännönmukai-
sesti alkuperäistä (kontaminaatio 
huomioiden 60-kertaisesti laitteen 
herkkyysrajan yläpuolella mitattua) 
radiohiiltä, joka todistaa, että timan-
tit ovat nuoria, toisin kuin yleisesti 
uskotellaan: jos koko maapallo olisi 
radiohiiltä, se olisi kokonaan ha-
jonnut miljoonassa vuodessa. Tämä 
asettaa timanttien maksimi-iän pal-
jon modernin tieteen tarvitsemia 
tuloksia nuoremmaksi. Tämäkin 
viittaa siihen, että jossain on mätää.

Dinosauruksista on säilynyt ve-
risuonia, DNA:ta ja jopa taipuisia 
hermosäikeitä! Nämä ovat todiste 
joidenkin tuhansien vuosien ikäi-
sestä maailmasta. 

Ari Takku

DI, päätoimittaja

p Paavali saarnaa Areiopagilla Ateenassa.

Isän muisto
Mitä enemmän ikää tulee, sitä useammin löydän itseni ajattelemas-
ta lapsuuttani, vanhempiani ja varsinkin isääni. Isä syntyi vuonna 
1916 luovutetun Karjalan alueella Kananojan kartanon muonamie-
hen vanhimpana lapsena. Vaikka hänen lahjansa ja älynsä olisivat 
riittäneet pitkäänkin opiskeluun, taloudelliset realiteetit eli köyhyys 
estivät opiskeluhaaveet. 

Isän elämä ei ollut helppo. Hänen oikea jalkansa oli kampurajalka, 
vääntynyt nilkasta sisäänpäin. Äitini oli varma, että vamma johtui 
onnettomasta tapahtumasta. Isäni isän, Edvardin, äiti ei pitänyt mi-
niästään Esteristä ollenkaan. Hän osoitti vihaansa nuorikkoa kohtaan 
monin tavoin, semminkin kun isäni oli saanut alkunsa ennen vihki-
mistä. Vihanpuuskassaan anoppi potkaisi raskaana olevaa miniäänsä 
rajusti mahaan. Niinpä ympäristö oli varma, että kampurajalka johtui 
siitä. Oli miten oli, isä käveli kampurajalallaan kuolemaansa asti. 

Se ei kuitenkaan häntä haitannut. Vaikka käveleminen oli jännästi 
toispuolista linkkaamista, hän jopa urheili vammastaan välittämättä. 
Hän teki kovaa työtä ja kuoli vain 52-vuotiaana. Muistan hänet tur-
vallisena, huumorintajuisena ja jämäkkänä isänä. Hän eteni poliitti-
sissa riennoissa nopeasti, ja lahjakkaalle nuorelle miehelle tulevaisuus 
näytti lupaavalta. Kun hän vähän yli kolmikymppisenä tuli uskoon, 
poliittiset harrastukset jäivät. Silloin ajateltiin seurakunnassa, etteivät 
sellaiset jutut kuulu uskovaisille. Harmi, sillä isäni kaltaisia päättäjiä 
maamme olisi kaivannut.

Isä ei jättänyt maallista perintöä. Kun hän kuoli, sain käytetyt töp-
pöset, vanhan Leijona-rannekellon ja sairaalalaskun. Siinä se. Mutta 
henkinen ja hengellinen perintö on sitä vastoin mittaamaton. Luja 
luottamus ja usko Jumalaan ei hiipunut edes elämänsä vaikeimpina 
aikoina, kun uskovainen liikekumppani petti ja maalausyritys kaatui 
konkurssiin. Kaikki meni, vain velat jäivät. Kumppani pesi kätensä, 
isäni raatoi ja maksoi velat. Mutta hän ei katkeroitunut, ei kylvänyt 
vihaa eikä pettymystään. Hän ei myrkyttänyt perhettään, vaimoaan 
eikä kolmea poikaansa katkeruuden sapella. Päinvastoin. Omalla 
hiljaisella ja nöyrällä tavallaan hän otti vastaan, mitä elämä antoi. 
Vasta paljon myöhemmin olen tajunnut, kuinka sankarillinen mies 
hän olikaan. Muistan häntä tänäkin isänpäivänä syvällä kunnioi-
tuksella ja kiitoksella.

Isä rohkaisi meitä poikiaan omalla hiljaisella ja vakaalla tavallaan. 
Vaikka taloudelliset huolet painoivat, hän toivoi meidän saavutta-
van unelmamme, opiskelevan, antavan lahjamme Jumalan käyttöön. 
Muistan hyvin, kun olimme ystäväni kanssa saaneet ulos ensim-
mäisen äänilevymme Kullankaivaja, miten ylpeä hän oli. Kun isä 
täytti 52 vuotta, menimme Reijo, Tapani ja Ari yhtyeellä laulamaan 
hänelle. Hän makasi voipuneena vuoteellaan sairaalassa. Kun lau-
loimme ”Olen kuullut on kaupunki tuolla”, vilkaisin isää. Hän katsoi 
suoraan ylös silmät loistaen.

Seuraavana aamuna isä muutti siihen kaupunkiin. Kiitos, rakas isä.
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Eero Ketola

Aukiolla on 
kauppakojuja vieri 
vieressä. Kapea 
portti johdattaa 
sisään aidatulle 
alueelle. Ihmisiä on 
tungokseen asti ja 
kauppiaat hyörivät 
ympärillä. Muutaman 
askeleen jälkeen on 
pysähdyttävä. Kolmeen 
ilmansuuntaan leviää 
silmänkantamattomiin 
rakennuksen rauniota, 
kiviä, pylväitä, 
käytäviä, teattereita. 
Nyt vasta ymmärtää, 
kuinka valtavan suuri 
muinainen Efeson 
kaupunki oli. 

T oisella korvalla kuuntelin 
kuinka eteläkorealaisen turis-
tiryhmän opas selostaa muille 

ihmettelijöille:  Vain osa kaupungis-
ta on kaivettu esiin”. Kolmen tunnin 
kävelyn jälkeen on pakko istahtaa 
kivelle lepäämään.  

Hälinä ja kovaääninen puhe jää 
portin ulkopuolelle. Sisäpuolella 
huokuu edelleen antiikin ilmapiiri, 
kulttuuri ja elämä. Efeso oli kauppa-
kaupunki, suorainen jättiläismäinen 
tavaratalo. Vastaavaa ei ollut missään 
maailmassa. Aasiassa ei ollut muuta 
niin tunnettua ja tiheään asuttua 
kaupunkia kuin Efeso. Se sijoittui 
Rooman valtakunnassa Rooman, 
Korinttiin, Antiokian ja Alek-
sandrian tasolle. Uuden testamentin 
aikana kaupungin saattoi asua jopa 
500 000 asukasta.

Artemiin temppeli
Artemiin temppeli oli aikanaan yksi 
maailman seitsemästä ihmeestä.  
Temppeli oli 125 metriä pitkä ja 60 
metriä leveä. Katto oli valmistettu 
setripuusta. Pylväitä oli 117 ja ne 
olivat 20 metriä korkeita. Läpimitta 

oli noin kaksi metriä.  Efesosta on 
löydetty kolikkoja, joihin on pai-
nettu teksti: Neokoros, ”Temppelin 
vartija”.   

Gootit tuhosivat noin vuonna 
260 Artemiin temppelin. Temppe-
lin vihreät porfyyripylväät vietiin 
Istanbuliin ja uusiokäytettiin Ha-
gia Sofian kirkon kaunistamiseen. 
Hagia Sofia rakennettiin katoliseksi 
kirkoksi. Sitten kirkko muutettiin 
ortodoksikirkoksi. Tämän jälkeen 
moskeijaksi. Vuonna 1934 Kemal 
Ataturkki muutti moskeijan mu-
seoksi. Museo oli eräs Euroopan 
suosituimmista. Vuonna 2015 siel-
lä vieraili 3,4 miljoonaa matkailijaa. 
Vuonna 2020 Turkin presidentti 
Racep Tayyip Erdogan muutti ra-
kennuksen moskeijaksi. Kristilliset 
mosaiikit peitettiin.

Koko Artemiin temppelialue 
vajosi maan alle. Vuonna 1896 
aloitettiin paikalla arkeologiset kai-
vaukset. Koko Efeson aluetta peitti 
laaja tupakkaviljelys. Asumattoman 

Efeson kiviä kerättiin ja käytettiin 
rakennuksiin laajalla alueella Aasias-
sa. Kiertotalous eli kukoistustaan.

Taivaasta 
pudonnut kuva

Efeson kaupungin kansleri rauhoit-
ti efesolaiset ja sanoi heille: ”Efeson 
miehet, onko ketään, joka ei tiedä, 
että efesolaisten kaupunki on suuren 
Artemiin temppelin ja hänen tai-
vaasta pudonneen kuvansa vaalija?”  

”Taivaasta pudonnut kuva” oli il-
meisesti meteoriitin palanen. Arte-
mis oli hedelmällisyyden jumalatar. 
Artemis on kreikkaa, roomalaiset 
käyttivät nimeä Diana.  Vähä-Aasian 
kansoilla oli vastaava, monirintaisen 
äitijumalattaren palvontaa. Toisen 
käsityksen mukaan ”jumalattaren 
muoto” oli ”kuin strutsin muna”. 

Efeson arkeologista aluetta rajoit-
tavan aidan ulkopuolella kauppiaat 
myyvät Artemiin temppelin sekä 
Dianan eli Artemiksen muovisia pie-
noismalleja. Ne on tehty Kiinassa. 

PÄIVÄKÄVELYLLÄ ANTIIKIN 
SUURKAUPUNGISSA

Efeso kiehtoo 
raunioituneenakin

p Historia toistaa itseään. Artemiin eli Dianan pienoismalleja 
myydään taas Efesossa.

u

t Suuri teatteri täyttyi kiihtyneistä kau-
punkilaisista apostoli Paavalin asuessa 
kaupungissa. Teatteriin mahtui 25  000 
ihmistä. 

q Suuren Artemiin temppelin kohdalla 
on nykyisin vain suorakaiteen muotoinen 
kosteikko. Vain muutamia pylväitä on nä-
kyvissä.
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Paavalin aikana pienoismallit tehtiin 
hopeasta.

Tyranuksen koulu
Paavali teki suurkaupungista evanke-
lioimistyön keskuksen. Päivän kuu-
mimpana aikana kello 11 – 16 välillä 
Paavali opetti Tyranuksen koulussa. 
Siestan aikana koulussa ei ollut opis-
kelijoita. Paavali sai tilat käyttöönsä 
ja hän piti siellä ”joka päivä keskuste-
luja”. Hän viipyi kaupungissa kaksi 
vuotta ja kolme kuukautta. ”Kaikki 
Aasian asukkaat, sekä juutalaiset että 
kreikkalaiset saivat kuulla Herran sa-
nan. Ja Jumala teki ylen voimakkaita 
tekoja Paavalin kätten kautta”.  

Useat uskoontulleet olivat har-
joittaneet noituutta. He kantoivat 
kirjakäärönsä kadulle ja polttivat 
taikakirjat.  Niiden arvo oli yh-
teensä 50 000 hopearahaa.  Miehen 
päiväpalkka oli 1 hopearaha, joten 
kysymyksessä oli 50 000 työpäivän 
palkka.

p Efesossa vaikutti Uuden testamentin 
aikana roomalais-kreikkalainen kulttuuri.

Suuri teatteri
Efeson teatteriin mahtui 25  000 
kuulijaa. Teatteriin johti 600 metriä 
pitkä, marmorilla päällystetty katu. 
Hopeaseppä Demetrius sai koko 
kaupungin sekasortoon. Hänellä 
oli suuri vaikutus kaupunkilaisiin. 
Kuka autokauppias tai matkamuis-
tojen myyjä saisi nykyään koko 
Helsingin liikkeelle?  Kaikki, jotka 
mahtuivat, ahtautuivat teatteriin.  
Dianan maineen menestystä pelät-
tiin ja vielä enemmän elinkeinon ro-
mahtamista ja työttömyyttä hopea-
seppien ammattikunnassa. Paavali 
olisi halunnut mennä paikalle ker-
tomaan kaikille evankeliumia. Mikä 
loistava mahdollisuus? Opetuslapset 
eivät sallineet sitä. Dramaattiset ta-
pahtumat eivät todellakaan olleet 
teatteria.

Useimmat kaupunkilaiset eivät 
tienneet edes sitä, miksi he olivat 
tulleet teatteriin. Kansanjoukko vei 
mukaan Paavalin kaksi seuralaista 

u

p Efeson kaduilla on edelleen tungos-
ta. Turkissa sijaitsevan Efeson rauniokau-
pungin nimi on turkiksi Efes. Lähellä on 
Selcukin kylä. Tosimies-lehden tilaajille tutustumistarjouksena upeasti kuvite-

tun Luominen-tiedelehden tilaus* nyt vain 29,90 € (norm. 49,90 €). 
Digitaalisen näköislehden tilaus* 21,90 € (norm. 38,90 €).

Lehden voi tilata myös yhdistelmätilauksena, jonka digitilauksen voi lahjoittaa toi-
saalle. Haluamme tukea etenkin lasten ja nuorten tavoittamista, minkä vuoksi yhdis-
telmätilauksen hinta on nyt vain 47,90 € (norm. 79,90 €).

Helpoin tapa on tilata lehti tosimiesalennuksella osoitteesta luominen.fi/tosimies 

Tilaukset myös asiakaspalvelumme kautta, joka auttaa mielellään. Nopein tapa tavoittaa meidät on sähköpostilla osoit-
teesta asiakaspalvelu@luominen.fi. Päivystämme numerossa 020 730 7400** maanantaisin klo 17–18 sekä keskiviikkoisin ja 
perjantaisin klo 10–11. Numeroon voi laittaa myös tekstiviestin. 
* Tilaus on määräaikainen, sisältää neljä numeroa ja päättyy automaattisesti niiden jälkeen. Lehti ilmestyy helmi-, touko-, 
elo- ja marraskuussa. Tilauksen saa halutessaan myös automaattisesti uusiutuvana kestotilauksena. Ei jälleenmyyjille.
** Puhelun hinta on vain paikallisverkkomaksu tai matkapuhelinmaksu. 

Jopa yli  

-43 %:n

tosimiehen tutustumis-
tarjoukset. Nyt myös 

digitaalisena  
näköisversiona!

Neljästi vuodessa ilmestyvä, upeasti kuvitettu koko perheen kristilli-
nen Luominen-tiedelehti sisältää uskovien tiedemiesten silmiä avaavia 
ja uskoa vahvistavia artikkeleja.  
Pysy ajan tasalla tiedemaailman  
löydöistä!

SUOMEN ULJAIN 
TUNTURIHOTELLI

KANSAINVÄLISESTI PALKITTU

Gaiuksen ja Aristarkuksen. Juutalai-
set puolestaan toivat paikalle Alek-
sanderin, joka viittasi tavan mukaan 

kädellään ja halusi pitää puolustus-
puheen kansalle. Silloin ihmiset kir-
kuivat kaksi tuntia: ”Suuri on efeso-
laisten Artemis!”.  Melkoinen suo-
ritus huutaa kuumassa ja kuivassa 
ilmassa kaksi tuntia. Saattoi olla, että 
joillekin tuli kuulovammoja.  Vih-
doin kaupungin kansleri saapui pai-
kalle ja sai tilanteen rauhoittumaan. 
Hän puhui taidokkaan puheen ja sai 
väkijoukon hajaantumaan.

Suuri teatteri on edelleen massii-
vinen. Sen äänentoista on erinomai-
nen. Antiikin teatterissa ovat kon-
sertoineen muun muassa Luciano 
Pavarotti, Diana Ross, Jethro Tull, 
Jose Carreras ja Joan Baez. Sting 
konsertoi paikalla heinäkuussa 
1993. Yhtyeen kannattajat aiheut-
tivat laajaa vahinkoa ja siksi vastaa-
vanlaiset konsertin kiellettiin. 

Lähde: Raamattu, Apost. luku 19
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KUTSUN 
KESKELLÄ

Lähetystyö ja sen haasteet ovat tar-
kastelussa äidin ja tyttären toimit-
tamassa teoksessa. He ovat omalta 
osaltaankin kuulleet kutsun, mutta 
tarkastelevat teoksessaan muiden 
lähtijöiden tuntemuksia ja “kenttä-
kokemuksia”. 

Palmin perhe lähti Alajärveltä Al-
baniaan tuon suljetun maan avau-
duttua 90-luvun alussa. 

Kun Palmit vuonna 1992 saa-
puivat maahan, he olivat autuaan 
tietämättömiä, mihin kaikkeen he 
olivat matkalla, mutta jälkitarkas-
telun tilanne jäi positiivisen puolel-
le, ja he kokivat monia ihmeellisiä 
johdatuksia paikallisiin ihmisiin 
tutustuessaan. 

Niin paljon ohdakkeista oli elo 
Albaniassa, että poika Daniel totesi 
päivänä, jolloin Palmit muuttivat 
Unkariin: ”Elämäni paras päivä”. 

Maksoiko liikaa?           
Saara Tikkakoski & Veera Hug (toim.)     
Aikamedia, 2024

laivan kapteenina ja Huitula toimi 
messipoikana Suomesta lähtiessä ja 
perillä Aasiassa pursimiehenä. Lä-
hetyslaivaa kunnostettaessa sattui 
onnettomuus, jonka jälkiä mies on 
joutunut kantamaan koko ikänsä. 
Kasvot vaurioituivat, mutta kutsu ei 
laimentunut. Löydettyään itselleen 
Seija -puolison ja kuntouduttuaan 
Suomessa johti pariskunnan tie 
Thaimaan vaativalle kentälle. 

Esa ja Marja Salokankaan tie vei 
Etelä-Amerikkaan ja myöhemmin 
Japaniin. Molempien vanhemmat 
olivat lähetyssaarnaajia, joten lähe-
tysasiat olivat tuttuja jo lapsuudessa. 
Boliviassakin he työskentelivät japa-
nilaisyhteisössä, paikan nimenäkin 
Okinawa. 

Päivi Tuokkolan tarina on kosket-
tava. Hän oli toiminut vuosikym-
meniä lähetystyössä Tansaniassa ja 
Etiopiassa yhdessä miehensä Samin 
kanssa, kunnes yllättäen Samin mat-
ka päättyy omassa kodissa Päivin ol-
lessa opettamassa toisaalla. 

Usean vuoden “toipumismatkan” 
jälkeen Päivi ottaa jälleen haasteen 
vastaan lähetyksen Herran palve-
luksessa saaden lisäkoulutusta tule-
vaan Kairos-kurssien parissa, joilla 
innoitetaan uusia ihmisiä lähetyksen 
asialle. 

Seuraavassa luvussa tutustutaan 
pariskuntaan, jotka toimivat Aasias-
sa raamatunkäännöstyössä, kentällä 
joka on kristillisyydelle vihamieli-
nen, ja niinpä heidän oikeita nimi-
ään ei mainita. 

Näissäkin olosuhteissa Jumalan 
ihmeet ilmenevät ja Raamatun 
tekstiä saadaan vähemmistökielelle 
käännettyä ja ilo omalla kielellä lu-
etusta tekstistä tuodaan julki. 

Luku 5 kertoo Aution suvusta 
pääosassa Samuel Autio perheineen. 
Myös Samuelin isä ja äiti olivat lä-
hetyssaarnaajia Onni ja Saara Autio.

 Samuel Aution teksti on hauskaa 
luettavaa ja hän uskaltaa “laittaa tar-
kasteluun” totuttuja tapoja eri suku-
polven edustajilla myös hengellisessä 
kentässä. 

Kirja on kokonaisuudessaan läm-
min teos ja antaa kunniaa ei vain 
niille, jotka ovat vastanneet kutsuun, 
vaan ennen kaikkea itse Kutsujalle. 

Samuel Saresvirta

Unkarissa menikin sitten vuosi-
kymmen. 

Vuonna 1933 syntynyt Eero Hui-
tula muistelee lähetystietään ikämie-
henä ja kertoo saaneensa kutsun 
armeijan perunakellarissa Oulussa 
vuonna 1952. Vuonna 1955 lähti 
Suomesta Ebeneser-laiva kohti Aa-
siaa. Laivassa oli lähetyskutsun saa-
neita. Lähetyspioneeri Toimi Yrjölä 
oli ollut sytyttämässä lähetystulta 
Suomessa ja monet olivat syttyneet 
asialle. Toimi Yrjölän veli toimi 

Erään perheen sota
Rantalan poikien kirjeitä 
rintamalta 1939-1944           
Matti Lainema
Denali Oy, 2011     

Ilmestyskirja, Selitetty           
Bert Hovestadt & 
William Marrion Branham    
BoD, 2024

Cisco Kid – Musta ratsastaja
José Luis Salinas 
suom. Ilkka Äärelä
Art House, 2024 

CISCO KID SUOMEKSI
Kustannus Jalava on julkaissut län-
nensarjakuvien kärkiseikkailun, kun 
argentiinalaisen José Luis Salinasin 
lännensarjakuva ”Cisco Kid – Musta 
ratsastaja” ilmestyi kesällä suomeksi. 
Voisi jopa puhua kustantajan suorit-
tamasta kulttuuriteosta.

Cisco Kid -hahmon loi vuonna 
1907 amerikkalainen kirjailija O. 
Henry novellissaan ”The Caballe-
ros Way”, jossa sankari on meksi-
kolaissyntyinen rikollinen. Tästä 
lännensankarista on tehty kirjoja ja 
parikymmentä elokuvaa, TV-sarja 
ja sarjakuvia. Elokuvien sankari ei 
ollut enää rikollinen vaan oikeuden 
puolesta taisteleva latino-herrasmies. 

Sarjakuvan tekijä on maineikas 
argentiinalainen José Luis Salinas 
(1908–1985), joka julkaisi sarjaa 
vuosina 1951–1967.

Cisco Kid on länkkärisarjakuvaa 
parhaimmillaan, ja sitä pidetään 
myös yhtenä parhaiten piirretyistä 
lännensarjoista.

Meksikolaisen Cisco Kidin seik-
kailut tapahtuvat Yhdysvaltain lou-
naisosissa. Mustassa ratsastajassa 
Cisco ja hänen toverinsa Pancho 
seikkailevat pitkin villin lännen 
lounaisrajaa karkottamassa konnia 
ja pelastamassa pulaan joutuneita. 
Parivaljakko rakastaa hauskanpitoa. 
Cisco on hurmuri, mutta Pancho 
kerää isoimmat naurut.

Kustannus Jalava julkaisi edellisen 
kokoelman Cisco Kidin seikkailuja 
vuonna 1984. Ensijulkaisun ne-
likymmenvuotisjuhlavuosi 2024 
onkin hyvä aika esitellä uudelle 
sukupolvelle tämä latinosankari. 

ILMESTYSKIRJASTA
Suomessa vuodesta 1996 asunut 
hollantilaismies Bert Hovestadt on 
parantaja-evankelista William Bran-
hamin Raamatun Ilmestyskirjaa kos-
kevien opetusten pohjalta laatinut 
opetusteoksen, mistä henkii miehen 
syvä kiinnostus aiheeseen. 

Hovestadt on myös julkaissut 
aiheesta suomenkielisen nettisivun 
https://ilmestyskirja-branham.com/
ilmestyskirja.

Kirjan alkupuolella apostoli 
Paavali saa huomiota suurena lähe-
tysmiehenä ja ansiokkaana evanke-
liumin julistajana. Hovestadt kui-

tenkin tuo esille joitakin asioita mm. 
herätykseen liittyen, mitä Paavali ei 
olisi suositellut. Esimerkiksi ajatus, 
että herätystä ei ole seurakunnissa, 
joten voi myös lähteä pois seurakun-
tien piiristä. 

Kirjan alkusivuilla on kuvattu 
kaavio missä seitsemän seurakunnan 
katsotaan kuvaavan seitsemää aika-
kautta kirkon historiassa sen lisäksi 
että ne olivat todellisia seurakuntia 
silloisessa Vähä-Aasiassa. Useat Il-
mestyskirjan tutkijat ovat samoilla 
linjoilla. 

Helluntailaiselle lukijalle kirjan 
teksti ottaa koville Laodikean aikaa 
kuvattaessa – tämä ajanjakso alkoi 
kirjan mukaa samoihin aikoihin, 
kun helluntaiherätys syntyi Los 
Angelesin Asuza-kadulla. Kirjan 
mukaan liikkeessä oli aluksi herä-

tystä, mutta herätyksen poistuttua 
Herra Jeesus seisoo vain seurakun-
nan ulkopuolella (Ilm 3:20). 

Kielen suhteen olisi toivonut 
hiontaa, ja joidenkin merkkien 
ymmärtäminen tuotti vaikeuksia. 
USA:n rooli pahan akselissa (peto) 
on allekirjoittaneelle ainakin uutta. 

Kulhot-Sinetit ja Pasuunat käsi-
tellään kirjassa yllättäviäkin piirtei-
tä vedellen, mutta kaikesta huokuu 
paneutuminen aiheen maailmaan.

Samuel Saresvirta 

RANTALAN POJAT 
RINTAMALLA

Matti Lainema on kirjoittanut useita 
elämänkertoja. Äidistään Helenasta 
hän kirjoitti kirjan vuonna 2017 ja 
itsestään vuonna 2019. 

Tosimies 5/2023:ssa esittelimme 
kirjan ”Manun matkassa”, jossa 
Matti Lainema kertoo Mauno-
isästään. 

Kirjaa varten löytyi tietoja 
pääasiassa äiti-Helenalta, mutta var-
sinainen tietopankki oli isän pitämä 
sotapäiväkirja vuosilta 1939-1944.

 Samainen päiväkirja on myös tär-
keässä roolissa vuonna 2011 ilmesty-
neessä kirjassa ”Erään perheen sota – 
Rantalan poikien kirjeitä rintamalta 
1939-1944”.

Lainema kertoo kirjan lähtökoh-
tana olleen Hilkka-tätinsä kätköistä 
löytyneet Maunon ja tämän kolmen 
veljen, Erkin (kaatui 23.12.1939), 
Einon (katosi 8.7.1944) ja Eskon 
kirjeet rintamalta. 

Veljekset palvelivat suuren osan 
ajasta samassa yksikössä eli Salpa-
pataljoonassa niin talvi- kuin jatko-
sodassakin.

Kirjaa kirjoittaessaan Lainema 
ymmärsi, etteivät isä ja sedät oikeas-
taan kirjoittaneet mitään siitä, mitä 
rintamalla tapahtui. ”Siellähän meni 
aina hyvin, kunnes joku heistä kaa-
tui tai sairastui”, hän toteaa kirjan 
esipuheessa. Manun sotapäiväkirjas-
ta sitä vastoin saa jonkinlaisen 
kuvan rintamaolosuhteista.

Kirjeissään veljekset olivat 
lähinnä huolissaan kotiin 
jääneen isänsä ja siskojensa 
pärjäämisestä maataloustöissä. 
Kylän kuulumisia myös kyseltiin 
ahkerasti. 

Kirjeiden perusteella ruokapa-
ketteja veljekset saivat rintamalle 
tasaiseen tahtiin – milloin hyvässä 
kunnossa, milloin homeessa. ..

Usein toistui myös mm. toive 
villasukista sotaa käyvien veljesten 
jalkojen lämmittämiseksi.

Sotapäiväkirjassaan Mauno Lai-
nema kuljettaa lukijaa Salon seu-
dulta aina Syvärille ja Summan 
taisteluihin asti. Välillä mies kiertää 
viihdytyskiertueen mukana koti-
Suomen paikkakuntia. 

Koska monet, joiden Matti Lai-
nema toivoo kirjansa lukevan, eivät 
välttämättä tiedä kovinkaan paljon 
sodan vaiheista, on hän lisännyt 
tekstiin eri lähteistä keräämäänsä 
tietoa sodan kulusta.

Samaan aikaan, kun uutismediat 
välittävät tietoa tämän päivän Uk-

rainan sodasta, välittää Matti Lai-
neman kirja mielenkiintoista tietoa 
itänaapurimme edesottamuksista 
talvi- ja jatkosodassa – ja historia 
valitettavasti toistaa itseään…

”Isäni Mauno ei koskaan kertonut 
mitään sodasta. Ei ainakaan meille 
lapsille. Aatteistaan ja näkemyk-
sistään hän ei koskaan luopunut. 
Vaikka hän pettyi rauhan ehtoihin, 
hänen pahimmat pelkonsa Suomen 
tulevaisuudesta eivät koskaan to-
teutuneet”, Matti Lainema toteaa 
kirjansa epilogissa.

Koskettava kirja yhden perheen 
uhrauksista maamme itsenäisyyden 
puolesta.

Kimmo Janas

1950-luvulla julkaistujen seikkailu-
jen ruudut ovat Espanjassa restau-
roituja originaaleja.

Jalava on julkaissut sanomaleh-
dissä julkaistuja seikkailusarjoja 
vuodesta 1981. Kustannus Jalavan 
omistavan Art Housen Urpu Strell-
man sanoo, että sanomalehdissä 
julkaistujen seikkailusarjakuvien 
kustantaminen on kulttuurisesti 
edelleen tärkeää.

– Sanomalehdet ovat suuren 
yleisön kosketuspinta sarjakuviin, 
ja monia sarjoja on seurattu su-
kupolvesta toiseen. Ne yhdistävät 
kaikenikäisiä lukijoita, Strellman 
sanoo. – Se, että suosikkisarjakuvan 
saa yksissä kansissa riippumatta siitä 
julkaiseeko lehti sitä vai ei, tarjoaa 
mahdollisuuksia sekä nostalgian 
nälkäisille että uusille lukijoille, 
hän lisää.

Pakko on myöntää, että lueske-
lin tätä 168-sivuista kirjaa haikeu-
den kyynelten sumentamin silmin, 
muistan vielä hyvin, kuinka nuo-
rena poikana seurasin innoissani 
Cisco Kidin seikkailuja ja odotin 
kärsimättömänä uuden seikkailun 
ilmestymistä.

Nyt julkaistuun kirjaan on koottu 
kuusi erillistä seikkailua, joissa Cis-
co Cid ja Pancho laittavat roistoja 
ruotuun. 

Ihmettelen edelleenkin, kuinka 
Cisco Cid voi ratsastaa Diablo-
hevosellaan sellaista kyytiä ilman 
että leveälierinen sombrero tippuu 
päästä...

Kimmo Janas
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Ilkka Korhonen

Kirkonkelloissa 
yhdistyvät kaikki osa-
alueet, joista Supavit 
Nummelin kertoo 
olevansa kiinnostunut: 
historia, kirkot, 
musiikki, tekniikka, 
sähkö, puu, metalli ja 
valut. Käsillä tekeminen 
on aina ollut hänelle 
mieluisampaa kuin 
kirjojen lukeminen.

O lin ajamassa elokuun lopul-
la kohti Kouvolaa ja soitin 
Supavit Nummelinille ja 

kysyin, onko hän kotona Lapinjär-
vellä, jossa hänellä on kirkonkello-
museo. Sain heti vastauksen, että hän 
oli Paraisten kirkolla työn touhussa 
kirkonkellojen kanssa. Kerroin, että 
tulin päivää aikaisemmin Ahvenan-
maalta, ja hän tiesi, että siellä on 
yksi Suomen vanhimmista kirkon-
kelloista. Sieltä hänen matkansa jat-
kuu työn puitteissa Turkuun Runos-
mäkeen, jossa on seuraava projekti. 

Moniosaaja Rekolasta
Sain kuulla ensi kertaa kirkonkello-
mies Supavit Nummelinista Itäval-
lassa, kun olin ryhmän kanssa Alp-
pien ylilennolla kuumailmapallolla 
tammikuun alussa 2022. 

Ryhmässä oli mukana Laura Lyy-
tikäinen, joka oli ollut rakentamassa 
Supavitin kanssa Tikkurilan uuden 
kirkon ”kellopeliä”. Hän kertoi 
moniosaajasta, joka oli kasvanut 
Vantaan Rekolassa lähellä Rekolan 
kirkkoa. 

Supavit sai opetusta kanttorilta 
nuorena poikana. Ennen rippikou-
lua hän löysi tiensä Rekolan kirk-
koon ja seurakuntaan. Seurakunnas-
sa sai olla rauhassa, soitella urkuja ja 
alkaa korjata niitä alkuun ilmaiseksi. 

Soittelua 
kyläläisten iloksi

Koulussa Supavitia kiusattiin paljon, 
eikä hän saanut olla rauhassa, kos-
ka hänellä oli omat kiinnostuksen 
kohteensa. Hän oli kiinnostunut 

Kirkonkelloteknikko 
Supavit Nummelin
alakouluikäisenä legoista ja rakenteli 
niihin automatisoituja kelloja, jotka 
toimivat kuin oikeat kellot. Taidot 
tekniikkaan ovat kasvaneet vuosien 
varrella ja häntä kiinnostivat rauta-

tiet, laivat ja tekniikka. 
Supavit on opiskellut kolme am-

mattitutkintoa peruskoulun jälkeen 
Suomessa, jonka jälkeen kouluttau-
tui Saksassa kirkonkelloteknikoksi. 

Kirkonkellojen korjaajan työ on 
usein hankalaa ja vaikeaa tehdä 
yksin. Tietoa tarvitaan sekä lihas-
voimaa. 

Ensimmäisiä korjauskohteita Su-
pavitilla oli Uspenskin katedraali. 
Uspenskin katedraalin kirkonkello 
painaa 5000 kg. Nyt hänellä on 
omassa pihassaan useita isoja kirkon-
kelloja, joita hän soittelee kyläläis-
ten iloksi ajoittain sekä vierailijoille. 

Harmooni pääsi 
uuteen kotiin

Tapasin Supavitin ensikerran talvella 
2024 Tikkurilan kirkolla, jossa poi-
kani on työssä. Oli mielenkiintoinen 
tapaaminen, jossa syntyi ajatuksia 
muutamasta yhteisestä hankkeesta 
tulevaisuudessa. 

nin sisään, hän soitteli muutaman 
kappaleen ilman nuotteja – Supa-
vitilla on nimittäin absoluuttinen 
sävelkorva. Hän totesi, että tämä-
hän on niin hyvä, että tästä voisi 
maksaa. Hyvä vaan, jos on käyttöä 
ja harmooni löysi uuden kodin. 

Seurakunnan retki
Sovimme retkestä keväällä hänen 
Lapinjärven kotiinsa. Se on ainut-
laatuinen kohde, jonka 25 -vuotias 
nuorimies on rakentanut. Siellä on 
paljon nähtävää; kappeli urkuineen, 
itserakentamansa 1000 metrin ka-
pearaiteinen rautatie sekä 3 veturia 
ja 4 matkustajavaunua. Sillä ajetaan 
pihapiirissä ja vierailijat pääsevät ha-
lutessaan kyytiin.

Teimme retken Rekolan seura-
kunnan kanssa keväällä. Ryhmässä 
oli bussilastillinen vierailijoita. Supa-
vit esitteli paikkoja, soitti musiikkia 
ja piti hyvän esityksen kirkonkello-
jen historiaan liittyen. 

Matkan aikana nautimme mauk-
kaan lounaan ja vierailijoilla oli 
mahdollisuus hiljentyä kappelis-
sa, jossa soi myös upea urkumu-
siikki ja suvivirsi yhteislauluna. 
Kyläläiset ja varmaan eri talkoo-
ryhmät ovat auttaneet hankkeiden 
toteuttamisessa. 

Tulevaisuudessa Supavit on 
suunnitellut rakentavansa va-
limon pihapiiriin, ja itseasiassa 
pieni valimo on jo nyt valmiina. 
Sinne voi sopia tutustumiskäyntejä, 
tulevaisuudessa valimossa järjeste-

tään myös valukursseja. Tutustumi-
nen ja ruokailu ovat varsin kohtuu-
hintaisia. Suosittelen! 

Lisätietoja:
Kirkonkelloteknikko Supavit
Suomenkirkonkellohuolto
045 850 7797Isovanhempani olivat hankkineet 

1960 -luvulla hyvän harmoonin ja 
toimitin sen Supavitille Lapinjär-
velle. Hän on huipputaitava ja lah-
jakas soittaja. Kun saimme harmo-

u Tikkurilan uuden kirkon kellopeli on 
Supavitin käsialaa.

p Myymälässä löytyy paljon kristillisiä 
tuotteita.

t Pihamaalla kiertelee kilometrin pitui-
nen kapearaiteinen  rautatie, jonka kyytiin 
vieraatkin voivat päästä.

p Tikkurilan kirkossa on maamme ainoa 
kellopeli.

t Nummelinin talon alakerrassa on oma 
pieni kappeli.

t Supavit Nummelinilla on absoluuttinen 
sävelkorva, joten soittaminen onnistuu 
myös ilman nuotteja.
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Syrjäisessä kylässä 
lähellä Vijayawadan 
kaupunkia Etelä-
Intiassa, etenee muodin 
vallankumous hitaasti. 
Muutoksen ruorissa 
on Elisha Chowtapalli, 
Promise Bags -brändin 
visionäärinen perustaja. 
Tuotemerkki ei ole 
tunnettu vain hienoista 
nahkalaukuistaan ​​vaan 
myös horjumattomasta 
sitoutumisestaan ​​
dalit-naisten 
voimaannuttamiseen 
ja köyhyyden 
poistamiseen heidän 
yhteisöistään.

Naisten voimaannuttamista 
– laukku kerrallaan

E lisha Chowtapalli on kotoi-
sin erittäin köyhästä dalit-
perheestä, ja hän on koke-

nut omakohtaisesti köyhyyden, 
yhteisönsä kohtaamat haasteet ja 
syrjinnän. Sinnikkyyden ja päättä-

väisyyden ansiosta hän on kuitenkin 
noussut yrittäjäksi ja kristillisen kan-
salaisjärjestön perustajaksi (www.
lightkids.org), joka on sitoutunut 
luomaan mahdollisuuksia niille, 
jotka niitä eniten tarvitsevat.

Chowtapalli aloitti Promise Bag-
sin yksinkertaisella, mutta syväl-
lisellä visiolla: tehdä köyhyydestä 
historiaa työllistämisen kautta ja 
tehdä samalla laadukkaita, tyylik-
käitä. Syvällä intohimolla sosiaali-
seen oikeudenmukaisuuteen Elisha 
Chowtapalli oli päättänyt yhdistää 
luovuuden tarkoitustaan varten. 
Tämä matka alkoi vuonna 2015, 
kun Chowtapalli päätti luoda brän-
din, joka ei ainoastaan ​​esittele nahan 
kauneutta, vaan tarjoaa myös kestä-
viä työmahdollisuuksia naisille.

Loukussa 3000 vuotta 
vanhaan kastipohjaiseen 

syrjintään
Intia on yli 1,4 miljardilla asukkaal-
laan maailman suurin demokraatti-
nen maa. Monet asiat ovat muuttu-
neet Intiassa sen jälkeen, kun maa 
itsenäistyi 75 vuotta sitten. Mutta 
ei daliteilla, jotka muodostavat lähes 
neljänneksen arviolta 300 miljoo-
nan asukkaan Intiassa. Dalitit, joita 
kutsutaan myös ”koskemattomiksi”, 
”hylkiöiksi” ja viimeksi ”slummikoi-
riksi”, ovat edelleen lohduttomassa 
tilanteessa ilman toivoa tulevaisuu-
desta.

Termillä dalit tarkoittaa niitä, jot-
ka sosiaalisen hierarkian yläpuolella 
olevat ovat tietoisesti murtaneet ja u

painaneet maahan. Daliteja syrjitään 
monin eri tavoin; heidät pakotetaan 
asumaan omissa yhteisöissä, he eivät 
saa ottaa vettä kylän kaivoista, heille 
on kiellettyä palvoa hindutemppe-
leissä, ja usein heidän lapsiltaan evä-
tään koulutus tai heidät pakotetaan 
istumaan luokkahuoneen takapen-
kissä. Dalitit joutuvat raiskausten, 
häirinnän, väkivallan ja murhien 
kohteeksi. Dalitien keskimääräinen 
lukutaitoaste on noin 37 % – jois-
sakin dalit-yhteisöissä se on vain 10 
prosenttia.

Käsityön 
kauneutta

Promise Bagsin nahkalaukut ovat 
osoitus perustajan omistautumises-
ta laadulle ja estetiikalle. Taitavat 
naiskäsityöläiset ovat huolellisesti 
muotoilleet jokaisen laukun. Elisha 
Chowtapalli koulutti näitä naisia 
neljä vuotta yhdistäen perinteiset 
tekniikat nykyaikaisiin malleihin. 
Tuloksena on kokoelma laukku-
ja, jotka ovat yhtä toimivia kuin 
muodikkaita. Klassisista laukkuista 
ja tyylikkäistä kytkimistä moni-
puolisiin crossbody-laukkuihin ja 
tilaviin reppuihin, jokainen kappa-
le on taideteos. Käytetty nahka on 
eettisistä lähteistä, joka varmistaa, 
että brändin sitoutuminen kestävään 

kehitykseen ulottuu materiaaleista 
valmistusprosessiin.

Missio: Naisten 
voimaannuttaminen 
työllisyyden kautta

Promise Bagsin erottaa muista lauk-
kutehtaista sen tehtävä vahvistaa 
naisia ​​työllistymisen kautta. Elisha 
ymmärsi jo varhain, että työpaikko-
jen tarjoaminen naisille, erityisesti 
alueilla, joilla mahdollisuudet ovat 
niukat, voisi olla käänteentekevää. 
Työllistämällä naisia ​​Promise Bags 
ei vain auta heitä saavuttamaan ta-
loudellista riippumattomuutta, vaan 
myös lisää heidän luottamustaan ​​ja 
itsetuntoaan.

Yrityksen työpajat on suunniteltu 
osallistaviksi ja tukeviksi ympäris-
töiksi, joissa naiset voivat menes-
tyä. Promise Bags tarjoaa koulu-
tusohjelmia, jotka antavat naisille 
taidot, joita tarvitaan kauniiden 
nahkatavaroiden tekemiseen. Nämä 
ohjelmat ovat enemmän kuin vain 
väylä työllistymiseen; ne ovat pon-
nahduslauta voimaantumiseen. Mo-
net Promise Bagsissa mukana olevat 
naiset ovat kohdanneet merkittäviä 
haasteita taloudellisista vaikeuksista 
sosiaaliseen syrjäytymiseen. Promise 
Bagsilla työskennellessään he löytä-
vät uudenlaisen tarkoituksentunteen 

ja tukevan yhteisön.

Tarinoita 
muutoksesta

Promise Bagsin vaikutus näkyy 
parhaiten sen työllistämien naisten 
tarinoiden kautta. Otetaan esimer-
kiksi Lakshmi, joka tuli yritykseen 
palvelukseen menetettyään miehen-
sä 19-vuotiaana. Hän kamppaili löy-
tääkseen vakaan työn ruokkiakseen 
ja hoitaakseen kahta lastaan. Saa-
mansa koulutuksen ja tuen kautta 
Lakshmi ei vain hallinnut nahkakä-
sityötaitoa, vaan on myös löytänyt 
itseluottamusta jatkaa koulutusta 
ja nousta johtajaksi yhteisössään. 
Hänen lapsensa saavat nyt koulu-
tusta, he rakensivat oman talon, ja 
he elävät nyt ennen kokematonta 
kunnioitettavaa ja ihmisarvoista 
elämää. Hänen kaltaisensa tarinat 
ovat osoitus mielekkään työllisyyden 
muutosvoimasta.

Promise Bags lahjoittaa 25% voi-
toistaan kristilliselle LIGHT Society 
-nimiselle hyväntekeväisyysjärjes-
tölle, joka on sen sisarorganisaatio 
palauttamaan varoja yhteiskunnalle 
ja antamaan toivoa köyhille lapsille. 
Järjestöllä on orpokoti ja englan-
ninkielinen keskiasteen koulu, jossa 
opiskelee 270 lasta (www.lightkids.
org).

p Promise Bagsin laukut ovat tyylikkäitä 
ja soveltuvat moneen käyttöön.

q Elisha Chowtapalli haluaa parantaa 
dalitien asemaa ja tukea naisten työllis-
tymistä.



39 TOS I M I E S  u 5 / 202438TOS I M I E S  u 5 / 2023

www.ateno.fi

Kalervo Kummola, Sari Essayah, Teemu Selänne, Laura Salminen
LUE: www.ilouutiset.fi

I L O U U T I S E T
USKO JA URHEILU

Mukana mm.

u Globaali 
vaikutus

Promise Bagsin kasvaessa myös sen 
vaikutus kasvaa. Brändi on kerännyt 
kansainvälistä tunnustusta, ei vain 
kauniista laukkuistaan, vaan myös 
sitoutumisestaan ​​yhteiskunnalliseen 
muutokseen. Esittelemällä laukku-
jen takana olevien naisten tarinoita 
Promise Bags lisää tietoisuutta nais-
ten taloudellisen voimaannuttami-
sen tärkeydestä. Yritys tekee myös 
yhteistyötä eri organisaatioiden 
kanssa laajentaakseen ulottuvuut-
taan ja tarjotakseen lisää mahdol-
lisuuksia naisille ympäri maailmaa.

Katse 
eteenpäin

Elisha Chowtapalli visioi tulevaisuu-
den, jossa Promise Bags jatkaa in-
novointia niin suunnittelussa kuin 
sosiaalisessa vaikutuksessa. Suunni-
telmissa on laajentaa tuotevalikoi-
maa uusilla materiaaleilla ja tyyleillä, 
samalla kun sitoutuminen eettiseen 
hankintaan ja käsityötaitoon säilyy. 
Lisäksi Promise Bagsin tavoitteena 
on luoda uusia koulutusohjelmia ja 
avata uusia työpajoja alipalvelluissa 
yhteisöissä, mikä laajentaa entises-
tään sen vaikutusmahdollisuutta.

Maailmassa, jossa muoti jättää 
usein huomioimatta sen kauneutta 
luovat kädet, Promise Bags erottuu 
toivon ja muutoksen majakkana. 

Elisha Chowtapallin näkemyksen 
ja naisten voimaannuttamisen ansi-
osta Promise Bags ei luo vain kau-
niita laukkuja, se kutoo sietokyvyn, 

arvokkuuden ja voimaannuttamisen 
kuvakudoksen naisille, jotka ovat 
olleet loukussa kastiin perustuvassa 
syrjinnässä sukupolvien ajan.

Rautialassa järjestettäväksi 
soveltuvat erikokoiset tilaisuudet 
esimerkiksi: 
• merkkipäiväjuhlat 
• häät, muistotilaisuudet, rippijuhlat, sukujuhlat
• tapahtumapäivät, teemapäivät, kokoukset
• koulutus- ja virkistyspäivät, harrastetilaisuudet

Vuokrattavat tilat:
• Päärakennus, jossa pääsali ja yläsali sekä 
   laitoskeittiö
• Piharakennus “Eerola”, missä voidaan pitää 
   suuremmatkin tilaisuudet 
• Majoitusrakennukset, joissa vaatimaton maatila-  
   majoitus voidaan järjestää n. 30 hengelle
• Saunat ja uimalaituri, vene
• Pihapiiriin mahtuu juhlateltta
• Autopaikat parkkialueella

Räätälöimme tilaisuudet 
tilaajan tarpeiden mukaan.

Tervetuloa viihtymään!

Rautiala on luonnonkauniissa maaseutumaisessa 
perinnemaisemassa sijaitseva juhlatila, jonka 
Rautatieläisten Kristillinen Yhdistys (RKY/RHS) ry on 
omistanut vuodesta 1962.

Tiedustelut ja tilavaraukset:
Tuulia Passila
tuuliaep@gmail.com
+358 505 759 288

RKY/RHS:n juhlatila • osoite: Rautiala 17, 37470 Vesilahti

Rautialan Wanha Pappila

Tämän mainospaikan hinta on 
lahjoitettu kristillisen miestyön 

tukemiseen.

HARVESTERIT TOSIMIEHILLE

Kone-Ketonen Oy
puh. 020 734 4640

keto-harvesters@kone-ketonen.fi

KETO FORST W,
 XTREME V2  ja ECO 

Ensiharvennukseen ja energiapuun tekoon. 

XTREME V2KETOFORST

360°-rotaattorilla!
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q Takaa löytyy niin mukitelineet kuin 
kannellinen säilytyslokero esille käänty-
vässä käsinojassa.

Audi SQ8 e-tron Sportback
p Takana istuvat voivat säädellä ilmas-
tointia oman makunsa mukaiseksi.

q Kännykän lataus on keskikaukalon 
kuskin puoleisessa reunassa, tosin hie-
man vaikeassa paikassa.

p Takana on loistavasti tilaa kahdel-
le aikuiselle. Keskikonsoli syö jalkatilaa 
keskeltä.

p Etupenkit ovat sporttiset, ja niistä löy-
tyy tarvittavat sähköiset säädöt sopivan 
ajoasennon saamiseksi.

t Valaistut kynnyslistat ja e-tron -logon 
heijastuminen maahan oven avautuessa 
luovat varsinkin pimeällä mukavaa lisä-
herkkua.

p q Katseleepa Audia edestä tai takaa, silmä lepää sulavissa linjoissa ja tässä 
yksilössä vielä tyylikkäässä värityksessä.

u

Kimmo Janas

Vaikka testattavia 
autoja riittääkin, 
harvoin pääsee 
nautiskelemaan 
ajamisesta yhtä paljon 
kuin kesäisellä Bomban 
reissulla – Audi SQ8 
e-tron Sportback 
oli aivan lyömätön 
kokemus.

A udi SQ8 e-tron Sport-
backissä on yksi sähkö-
moottori etuakselilla ja 

kaksi taka-akselilla, ja ne kehittävät 
tehoa yhteensä 503 hevosvoimaa, 
vääntöäkin 973 Nm. Eli ei siis mi-
kään ihme, että neliveto-Audi am-
paisee nollasta sataan 4,5 sekunnissa.

Käytössä on sähköinen ns. tor-
que vectoring -voimanjako, joka 
tarkoittaa esimerkiksi mutkasta ulos 
kiihdyttäessä, että ulkopuolen taka-

pyörälle voidaan ohjata enemmän 
vääntöä kuin sisäpuolen pyörälle. Ja 
tämä tietenkin vähentää ohjauspyö-
rän kääntämistarvetta. 

Ja kun SQ8:ssa on vielä mukau-
tuva ilmajousitus Sport, ajokokemus 
on todella nautittava. Ja kaiken lisäk-
si homma on hiljaista – tuntuu kuin 
lähtisi liikkeelle Batman-autolla, 
ainoastaan viheltävä ääni kuuluu. 
Eivätkä rengasäänetkään häiritse.

Latausasemia 
metsästämässä 

Jos liikkuu sähköautolla kotinsa 
lähistöllä, ei latauksen kanssa var-
maankaan tule ongelmia, mutta kun 
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p Navigaattori oli välillä hieman epävar-
ma, kumpaan suuntaan pitäisi seuraavaksi 
kääntyä...

t Rannetuki helpottaa niin automaatti-
vaihteen käsittelyä kuin ilmastointisääti-
mien näppäilyäkin.

p Akun varaustilannetta on helppo seu-
rata kosketusnäytöstä.

p Kosketusnäyttö on jaettu kahtia, ylem-
mässä pyörii mm. viihde ja navigaattori, 
alemmalla näytöllä voi taas monipuolistaa 
valintavaihtoehtoja.

t Mittaristo on selkeä ja helppolukuinen.

t Konepellin alla on 62 litran kokoinen 
säilytyskaukalo vaikkapa latauskaapelille.

p Tavaratila on perusasennossa 528 litraa, ja kun penkit kaataa alas, 1567 litraa.

q Sähköisesti avautuvat latausluukut löytyvät edestä kummaltakin sivulta.

p Välipohjan alta löytyy vielä mukavasti lisätilaa niin mahdolliselle vararenkaalle kuin 
muulle pikkutilpehöörille.

u polkaisee pidemmälle jotokselle, on 
ajoreitti suunniteltava etukäteen 
hyvin. Yllätyksekseni havaitsin, et-
tei Pohjois-Karjalassa olekaan la-
taustolppia Etelä-Suomen tavoin. 
Useimmat löytyneet latausasemat 
olivat S-ryhmän ABC-asemilla, 
mutta Sokos Hotel Bombassa ja 
Sokos Hotel Kolilla hotellivieraille 
tarkoitetut latauspisteet antoivat 

virtaa vaivaiset 11 kW, jolla lataus 
0-100 % kestäisi 11 h 30 min. Liekö 
syynä sitten Sokoksen tekemä rat-
kaisu vai eikö kyseisille alueille riitä 
voimakkaampaa virtaa valtakunnan 
verkosta… 

Mutta onneksi niitä pikalataus-
asemiakin löytyi 1200 kilometrin 

reitiltä. Niissä latausnopeus 10-80 % 
oli noin 30 minuuttia (DC). Lataus-
tehoa SQ8:ssa on maksimissaan 170 
kW ja akkukapasiteetti 106 kWh.  

Sähköä kului Espoo-Bomba-Koli-
Espoo reitillä 110 eurolla eli 100 km 
taittui hieman runsaalla 9 eurolla. Ei 
paha, sillä bensavetoisella menope-

lillä sama lysti olisi tullut noin 60 
euroa kalliimmaksi.

Tehdas lupaa yhdistetyksi ku-
lutukseksi 27,3 kWh/100 km, me 
pääsimme maantieajossa minimis-
sään 22,3 kWh/100 km – kau-
punkiajossa liikuttiin runsaassa 25 
kWh/100 km. 

Täydellä latauksella ajomatka on 
noin 380 km, mikä on pieni petty-
mys tämän tasoisessa autossa. 

Tilaa riittää
Katumaasturit ovat olleet aikamoisia 
möhköfantteja, mutta Audi SQ8:n 
kohdalla muotoilijat ovat lähteneet 

liikkeelle aivan eri lähtökohdista. 
Sutjakkaan oloisesta autosta ei heti 
uskoisi, että pituutta on lähes viisi 
metriä. Voisi jopa sanoa silmän le-
päävän Audin linjoissa. S-mallikoh-
taisia ominaisuuksia ovat mm. voi-
makkaasti muotoillut pyöränkotelot 
ja 21 tuuman pyörät.

Sisätilat ovat tyypillisesti saksalais-
ta laatua, ja tilaa on varsin mukavasti 
kookkaammillekin tosimiehille. 
Sporttipenkit edessä tarjoavat tar-
peeksi säätöjä mukavan ajoasennon 
löytämiseksi.

Mieleisensä ajotilan voi valita 

useista vaihtoehdoista, kuten esi-
merkiksi Efficiency tai Dynamic. 
Entisestään parantunut sivusuuntai-
nen dynamiikka auttaa parantamaan 
myös ohjaus- ja kaarrekäyttäytymis-
tä eli mutkaan ja mutkasta ulos voi 
ajaa varsin nautinnollisesti.

Pieni miinus…
Ilahduttavaa oli 1200 kilometrin 
lenkillä myös, ettei kuulunut sitä 
EU-asetuksen vaatimaa ylinopeus-
pimputusta, sillä SQ8 oli tyyppi-
hyväksytty ennen ko. asetuksen 
voimaantuloa. Ei tuo pimputuksen 

puuttuminen suinkaan rohkaissut 
ylinopeuksiin – vaikka auton huip-
punopeus (rajoitettu) olikin 210 
km/h – mutta rauhoittipa ainakin 
kuskin työskentelyä…

Oikeastaan ainoa negatiivinen 
puoli tässä Audi SQ8 e-tron Sport-
backissa onkin sen hinta 124 090 
euroa, joskin lisävarusteitakin on 
runsaalla 14 000 eurolla.

Nälkä kasvaa 
syödessä

Jos SQ8 e-tronin koeajo sai aikaan 
näin paljon hyvänolon väristyksiä, 
mikä lienee tilanne uuden Q6 e-tro-
nin kohdalla, joka perustuu kehut-
tuun PPE-alustarakenteeseen? No, 
siihen palaamme varmaan tulevissa 
numeroissa.
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